

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XLI — N° 17

2 de octubre de 1971

precio: 8 ptas.

En las páginas 4, 5, 6

**Informaciones
de la huelga de
la Construcción
en Madrid.**

**Frente a la represión
y el crimen**

Una gran huelga

CREEMOS que éste es el calificativo que le cuadra a la desplegada por los trabajadores de la Construcción de la región de Madrid desde el 13 al 20 de septiembre.

La huelga ha sido bien preparada. Asignándola objetivos claros en los que se fundían las reivindicaciones económicas más sentidas en el ramo y otras como la lucha contra la represión, la libertad de los detenidos y la exigencia de un sindicato obrero y representativo. A través de numerosas asambleas de trabajadores, de un profuso reparto de octavillas en el que —destaquemoslo por su significación— han participado estudiantes pese a la dispersión que en éstos se produce durante el verano. Promovida y sostenida también por medio de piquetes valerosos y audaces.

La huelga sobresaie por su magnitud y su duración. Mantenido durante toda una semana, con 70.000 obreros. Y nos atenemos a las cifras más moderadas, avanzadas por las CC.OO. Pero ello significa que ha sido, en la práctica, una huelga general de todo el ramo de la Construcción en una ciudad como Madrid donde éste es tan numeroso, una ciudad que es, además, la capital de España.

Esta magnitud revela, por sí sola, la unidad con que los trabajadores de la Construcción han ido a la huelga y la han sostenido. Encabezada por las Comisiones Obreras, en ella han participado otras organizaciones, la U.G.T. por primera vez, F.S.T., U.S.O. O.S.O., en coincidencia de objetivos y de esfuerzos. Es un hecho de suma importancia, confirmativo del ansia de unidad de los trabajadores en general y de cuanto se ha avanzado y se puede avanzar aún en el empeño de forjarla.

POR su potencia, por su unidad, por su combatividad, de la que en seguida hablaremos con más detalle, la huelga ha obtenido un primer resultado positivo para los trabajadores de la Construcción y, por el precedente que crea, para todo el nuevo movimiento obrero. El ministro de Trabajo se ha visto constreñido a recibir a una Comisión de obreros del ramo, a aceptar de ella un pliego, conteniendo las reivindicaciones planteadas, y a prometerla una próxima reunión en Madrid. Esta Comisión es altamente representativa, pues está constituida por representantes de los trabajadores que éstos eligieron en las pasadas elecciones. Esto significa, lisa y llanamente, que los cauces verticalistas han sido desbordados por la acción de los trabajadores de la Construcción de Madrid, que éstos HAN IMPUESTO LA LEGITIMIDAD DE SUS VERDADEROS REPRESENTANTES.

(Sigue en pág. 2)



Nuestro camarada Pedro Patiño Toledo, vilmente asesinado por la Guardia Civil, el 13 de septiembre en Madrid. (En la foto, Patiño con sus dos hijos).

En la pág. 5

**Semblanza biográfica
de nuestro camarada Pedro Patiño**

Comunicado del Comité Ejecutivo

"El puesto de combate que deja Patiño será ocupado por miles de trabajadores"

Pedro Patiño Toledo, militante sencillo y abnegado del P.C. de España, ha sido vilmente asesinado cuando, cumpliendo con su deber proletario, distribuía octavillas en favor de la huelga de la construcción en Madrid.

El P.C. de España expresa su indignada protesta frente a este nuevo crimen perpetrado por las fuerzas represivas de la Dictadura.

Nuestro camarada Pedro Patiño, como miles de militantes de nuestro Partido, ha

caído defendiendo los intereses y aspiraciones de la clase obrera y el pueblo.

El ejemplo de su vida y de su entrega generosa a la lucha por la libertad, inspirará a la juventud y a todos los trabajadores empeñados en esta gran lucha.

Expresamos nuestro profundo dolor y nuestra fraternal solidaridad a la esposa y a los dos hijos del camarada Pedro Patiño.

El sacrificio de nuestro camarada, como el de tantos militantes de nuestro Partido

víctimas de la dictadura franquista, no será estéril.

Estamos seguros de que el puesto de combate que él deja será ocupado por miles de jóvenes obreros, campesinos, y estudiantes, por miles de trabajadores que aspiran a la libertad, la democracia y el socialismo.

El C.E. del Partido Comunista de España.
15 de septiembre de 1971.

Una gran huelga

(Viene de la primera página)

A este respecto hay que añadir que en la preparación de la huelga y durante ella los elegidos por los obreros en las pasadas elecciones como representantes suyos se han comportado en general como tales, como auténtica vanguardia del ramo. El tinglado verticalista fue rebasado, arrumbado desde el primer momento. Los jefes del vertical sólo han desempeñado dos papeles. Uno, repugnante: el de indicadores de la Policía, a fin de que ésta pudiese ser más certera en las detenciones de los obreros del ramo. Otro, grotesco: el de intentar minimizar huelga de tal envergadura con cifras y comentarios ridículos.

Característica fuertemente acusada de esta acción ha sido la gran combatividad mostrada por los trabajadores. Huelga tan masiva y duradera ha sido realizada en medio de un despliegue de fuerza pública y de una represión de grandes proporciones, dirigida por la Brigada Político Social. Numerosas detenciones antes de la huelga y en la huelga. Las obras, cercadas por guardias civiles, policías armados y agentes de la Social que recorrieran, asimismo, en densas patrullas, los barrios afectados por la huelga. Cargas, disparos... Puede decirse que los obreros de la Construcción de Madrid han hecho su magnífica huelga entre fusiles, dándoles la cara, haciéndoles retroceder en definitiva. Represión que, tras herir gravemente el 4 de septiembre al estudiante Adolfo García Ortega y el 8 al obrero de la Construcción Antonio Durán —españoles de la cultura y del trabajo juntos en la misma lucha— culminó el primer día de huelga en otro abominable crimen que el régimen añade a su interminable lista de asesinatos: el cometido en la persona de Pedro Patiño Toledo.

ESCRIBIMOS su nombre con la mano crispada por el dolor y la ira. Pedro Patiño era un obrero de la Construcción, un miembro de Comisiones Obreras, un antiguo dirigente de las Juventudes Comunistas de España. Pedro Patiño es un militante de nuestro Partido, del Partido Comunista de España. Una vez más éste paga a la lucha por la libertad de los españoles un tributo de sangre. Pedro Patiño Toledo: un nuevo nombre que se inscribe en el cuadro de muertos y héroes de nuestro Partido y, más alto todavía, en el cuadro de honor de la revolución española. A ella, a su clase, en definitiva a España, entregó Patiño, primero lo más hermoso de la existencia de un hombre: la juventud; después, la vida.

Camarada Patiño... Tu lo sabes y, en realidad, no hace falta que te lo digamos: te vengaremos, te vengaremos sin falta, con la única venganza que tú conocías y querías, con la única venganza que nosotros conocemos y queremos: con la victoria de la libertad y del socialismo en tu Patria, en nuestra Patria.

Este crimen y todo el amplio dispositivo de represión desplegado frente a la huelga no sólo confirma que tan fascista es el Gobierno OPUS como los anteriores, sino el miedo del régimen a las grandes acciones de la clase obrera, de las masas. Por lo que le van debilitando, por los estímulos de lucha que despiertan en capas muy amplias de la población, por los obstáculos que crean a la maniobra sucesoria. Hijas de este miedo han sido, igualmente, las instrucciones dadas a la Prensa según las cuales los huelguistas no debían superar, ningún día —sobre el papel, claro— el nú-

mero de 5.000, y la consigna de silencio que le ha sido impuesta en torno al asesinato de Patiño.

CON tan criminal represión el Gobierno intentó romper la huelga, intimidar a los trabajadores de la Construcción... y a los otros. Fracasó. Y no sólo fracasó, sino que el crimen se volvió contra él. Al caer nuestro camarada Patiño, la combatividad obrera no decreció; fue avi-

Intervención de la C. G. T. en favor de los obreros españoles presos

En carta dirigida al Embajador de España en Francia, René Duhamel, Secretario de la C.G.T. escribe:

«Sabemos que de acuerdo con la Ley española Marcelino Camacho, militante del movimiento obrero, debía obtener estos días su libertad condicional.

Le rogamos informe al Gobierno de su país que los trabajadores franceses esperan con impaciencia la aplicación de esta medida, no sólo en lo que concierne a Marcelino Camacho, sino para todos los trabajadores que se encuentran en la misma situación.

Conocemos, en efecto, que otros militantes obreros que tenían que haber sido puestos en libertad condicional desde hace mucho tiempo, de acuerdo con las leyes de su país, siguen detenidos en las cárceles.

Le rogamos, señor embajador, que ponga en conocimiento de su Gobierno, la emoción que tal situación provoca entre los trabajadores de nuestro país y de la voluntad de éstos de que los sindicalistas y demócratas españoles, injustamente encarcelados, sean puestos en libertad en el más corto plazo».

vada por la indignación. El día 14, el número de huelguistas sobrepasó con mucho el del anterior. Y en grandes empresas del Metal y en otras se manifestó la solidaridad con la huelga y la protesta contra el crimen por medio de paros, de espacios de silencio, de marchas a la salida del trabajo y otras acciones. Y muchos días después aún continuaban las manifestaciones, las protestas en la calle. (De ello, así como del curso de la huelga, el lector podrá encontrar mayor detalle en las informaciones que publicamos en este número).

Fortalecidos por los resultados iniciales de su huelga y principalmente por toda una semana de combate unido, los trabajadores de la Construcción de Madrid continúan su lucha. Que nadie crea que se limitarán a esperar pasivamente a que el ministro de Trabajo cumpla o no sus promesas, ni que se conformarán con algunas migajas. No admitirán ninguna represalia, permanecerán unidos, activos, dispuestos a arrancar, en todo caso, las reivindicaciones planteadas con nuevas y grandes acciones de las que son, como lo han demostrado, perfectamente capaces.

Necesidad imperiosa es la lucha inmediata por la libertad de los detenidos, por la readmisión de los despedidos y exigiendo responsabilidades por el asesinato de Patiño y el castigo de quienes lo cometieron.

Esta huelga fortalece, igualmente, a los trabajadores de la Construcción de toda España. Su necesidad de combatir por reivindicaciones urgentes y su disposición a hacerlo vienen haciéndose ostensibles desde hace mucho tiempo jalonado por sus huelgas: Granada —¡la del triple crimen!— Sevilla, Barcelona... La huelga de Madrid puede constituir un poderoso impulso para la realización de grandes acciones del ramo en muy diversas zonas del país.

Partiendo de las experiencias de esta huelga, que habrá de examinar detenidamente —nosotros hoy no hacemos más que bosquejar algunas de forma muy somera— las Comisiones Obreras encontrarán sin duda acicates y enseñanzas para progresar en su labor enfilada a fortalecer el nuevo movimiento obrero, a elevar y coordinar más y más sus acciones, a situarlo, en definitiva, a un nivel superior.

La fiesta de "Unitá"

Del 11 al 19 de septiembre se ha celebrado en Turín el «Festival anual de l'Unitá». La fiesta se ha prolongado este año durante ocho días con motivo de cumplirse el cincuenta aniversario del Partido Comunista Italiano. El Festival ha transcurrido en un ambiente político muy profundo y ha sido, en la práctica, un recuento político de la fuerza, de la unidad, de la identificación entusiasta de los comunistas con la política nacional y exterior del P.C.I.

En la mañana del domingo, último día de la fiesta, una impresionante manifestación, verdadero torrente humano, recorrió las calles de Turín para desembocar, en un gran estadio, y desfilar delante de la tribuna presidencial. En ésta estaban Luigi Longo, Enrique Berlinguer, otros dirigentes del Partido Comunista Italiano; representantes soviéticos, franceses y nuestros camaradas Angela Grimau, Francisco Antón y Marcos Ana que formaban la delegación de nuestro Partido. El espectáculo era emocionante. Cuatro o cinco horas de incesante pasaje entre canciones encendidas. Un mar de banderas rojas, millares de consignas, puños y más puños en alto...

Por la tarde, en un estadio abarrotado de gente, el camarada Berlinguer, vice-secretario del Partido, clausuró la semana.

Durante los siete días se han desarrollado conferencias y coloquios sobre temas candentes, de Italia y del mundo. Hubo, además, actos de masas en solidaridad con el Vietnam, con Chile, y el día 19 un mitin apoteósico que tuvo como centro a España, en el que hicieron uso de la palabra Antón y Angela Grimau. Un gran entusiasmo. Particularmente emocionante fue el momento en que irrumpieron en la sala un grupo de jóvenes emigrados españoles venidos de Suiza, enarbolando una gran bandera republicana: la multitud se puso en pie a los gritos de «¡España sí, Franco no!» y aplaudió durante varios minutos. Un grupo de muchachas españolas repartían, entre tanto, unas hojas denunciando el asesinato de Pedro Patiño. España, su lucha, ha sido uno de los puntos de atención de estas jornadas.

En el stand español, donde figuraban imágenes de momentos de nuestra lucha, de la solidaridad y de la fraternidad revolucionaria del Partido Comunista Italiano y del Partido Comunista de España, campeaba un gran saludo de «Mundo Obrero» al órgano de los comunistas italianos, a «l'Unitá». Renovamos ese saludo en estas páginas deseando a «l'Unitá» y al P.C.I. nuevos éxitos en su inteligente lucha por una democracia verdadera y por el socialismo en Italia.

El grave problema de los presos políticos enfermos

La situación inhumana de abandono que tiene impuesta el ministro de Justicia a los presos políticos enfermos, es verdaderamente escandalosa.

No ha desaparecido de nuestra mente cómo dejaron morir al camarada Mario Diego Capote.

La prisión se ha convertido en un martirio para muchos presos políticos no sólo por la falta de libertad y las vejaciones a que les someten, sino porque no son cuidados como merece cuidarse todo ser humano enfermo.

Oriol Urquijo persigue con su conducta inicua el aniquilar lentamente a los bravos luchadores de la democracia española. Sigue un procedimiento criminal de exterminación por abandono, y así, muchos presos políticos tienen la salud muy quebrantada.

Después de haber sido condenados a penas muy severas, injustas, impuestas en base de una legislación fascista; tras haber sido muchos de ellos torturados por los siniestros componentes de la Brigada Político Social, les hacen la vida imposible en las cárceles; les aumentan el tiempo de prisión al negarles la redención por el trabajo y para mayor escarnio los presos políticos enfermos sufren la falta de asistencia médica en general.

Tomemos como ejemplo lo que está sucediendo en la prisión de Segovia. No se hacen análisis ni exámenes de ninguna especie a los enfermos. Hay una gran negligencia y desinterés por parte de los encargados de esta misión médica.

No hay medicamento alguno para aplicar tratamientos adecuados a diversas enfermedades. El estado de la farmacia se limita a algunos antibióticos, muy escasos, por cierto, antigripales, tranquilizantes y aspirinas. Por consiguiente ningún enfermo recibe la medicación que necesita. Recientemente hubo una violenta epidemia de gripe, de 39 y 40 grados de fiebre, y la total ausencia de medidas profilácticas quedó demostrada por el hecho de que habiendo afectado la epidemia a la casi totalidad de los presos ningún médico los visitó durante siete días. Ha habido presos, uno de ellos Amador Alonso, delirando durante la noche, con más de 40 de fiebre, sin que recibiera atención alguna ni fuera visitado por un médico.

La enfermería es un local que reúne condiciones pésimas y en ella los enfermos no reciben ningún cuidado especial por la falta total de personal especializado. En ella destacan las medidas de vigilancia y represión. Así es frecuente la expulsión de enfermería a pacientes no curados. La mayoría de los enfermos son mantenidos en sus celdas respectivas donde no reciben otras atenciones y cuidados que los que los compañeros les pueden prestar. En esta cárcel, teniendo en cuenta el estado general de los presos, el 50 por ciento aproximadamente debería estar en régimen de enfermería y sin embargo rara vez hay más de dos o tres en ella, y esto es así por su escasa capacidad como por razones represivas.

Los enfermos son mantenidos frecuentemente en sus propias celdas. En ellas la incomunicación nocturna es total. Si alguien tiene una crisis o un ataque nocturno podría morir sin que nadie se entere. En todo caso durante la noche es imposible que los enfermos reciban ningún cuidado.

Está prohibida —contrariamente a todas las disposiciones legales sobre la materia— la entrada de médicos de la calle. Ahora

bien, los regímenes especiales de alimentación prescritos por el médico de acuerdo con la dolencia del enfermo no sólo no se respetan en absoluto, sino que el médico se le ordena por el Director que no prescriba ninguna clase de alimentación especial. Y en cuanto a los que están afectados por trastornos del sistema nervioso el único medicamento que se les distribuye son tabletas tranquilizantes.

Y así podríamos seguir denunciando hechos concretos que evidencian hasta la saciedad el trato criminal a que están sometidos los presos enfermos.

Denunciamos con la mayor energía el tratamiento inhumano de que son víctimas no sólo los presos políticos de Segovia, sino lo que viene ocurriendo con los que están enfermos en todas las cárceles de España. Lo denunciamos porque es inconcebible el abandono en que los tienen y que tanto nuestro pueblo como cuantos amigos tenemos en todos los países, de la forma que sea posible, debemos contribuir a poner coto a la premeditada labor de Oriol Urquijo de provocar deliberadamente una muerte lenta a tantos camaradas y a otros presos de diversa filiación política.

Nos inquieta el estado de salud de Horacio Fernández Inguanzo, de Marcelino Camacho, de José Sandoval, de Narciso Julián, de Pineda, de Manuel Morales, de Tino, Luis Pérez Lara, Amador Alonso,

Antonio Gallardo y la de tantos y tantos otros. Lucharemos infatigablemente, como lo venimos haciendo, por su libertad y por la de todos los presos políticos.

Los presos de Segovia, como los de Soria, de Jaén, de Basauri, de Ocaña, del Puerto de Santa María y en otras cárceles no cesan de hacer valer su derecho a un trato humano, a ser atendidos como merecen. Su acción viene siendo apoyada, con tenacidad admirable, por sus familiares, por abogados, por organizaciones de la clase obrera, de los estudiantes, por intelectuales. El apoyo que reciben debemos incrementarlo haciendo que a Oriol Urquijo le lluevan las peticiones de que a los presos enfermos se les conceda el tratamiento que merecen.

Recientemente los presos políticos de Soria, en una visita del Director General de Prisiones de esta cárcel, le entregaron un escrito en el cual, entre otras, denuncian la falta de asistencia y cuidados a los enfermos.

La solidaridad internacional puede hacer mucho para mejorar la situación de los presos políticos enfermos. Y a ella nos dirigimos esperando que su voz se haga oír reclamando el trato humano que merecen los presos enfermos en Segovia y en otras prisiones.

Más de tres millones de españoles se encuentran en la emigración y de ellos esperan también los presos políticos enfermos el gesto solidario de compatriotas que sienten el dolor que sufren los que se encuentran injustamente encarcelados durante años por defender la causa de la democracia y la libertad.

Antonio MIJE.

Continúa la protesta contra la expulsión de Santiago Carrillo

Entre los trabajadores españoles de los diversos países de Europa ha despertado viva repulsa la medida de expulsión dictada contra nuestro camarada Santiago Carrillo por el Gobierno francés. No conocemos aún más que una mínima parte de las protestas formuladas. He aquí algunas de ellas:

Zurich

En una reunión de trabajadores españoles de todas las tendencias —comunistas, socialistas, católicos, y sin filiación— todos ellos suscribieron una protesta contra la expulsión en una admirable manifestación de unidad y solidaridad.

Lieja

El Club García Lorca y la Agrupación República Española, respaldados por 500 firmas de trabajadores españoles residentes en Bélgica, han dirigido a las autoridades francesas un escrito protestando contra dicha expulsión. Por otra parte, los trabajadores españoles de varias empresas belgas han cursado mensajes en el mismo sentido.

Hannover (RFA)

El Círculo Cultural Español y el Club Juvenil Cervantes han formulado igualmente protestas.

En Francia. - Recogida de firmas

Entre franceses y españoles continúa, en el vecino país, la recogida de firmas de protesta contra la expulsión. Próximamente po-

dremos dar datos de esta campaña. Por hoy digamos que sólo en el fiesta de l'HUMANITE se recogieron decenas y decenas de miles de firmas.

En Toulouse se han publicado comunicados de protesta firmados por las organizaciones departamentales del P.C. francés y de la C.G.T. Y también se recogen muchas firmas.

En la prensa francesa

En la Prensa francesa continúan apareciendo comentarios en los que se muestra la disconformidad con la medida de expulsión. «Nouvel Observateur» dice que la medida es un golpe bajo inspirado por López Bravo. «Témoignage Chrétien» escribe que «el ministro español puede comprobar que las promesas que se le hicieron en junio son respetadas».

La protesta de los Partidos Comunistas de Chile, Uruguay y Argentina

La prensa comunista y democrática de América Latina se ha hecho eco de la medida de expulsión del camarada Santiago Carrillo y ha expresado su protesta por esa injusta medida. Hasta nuestra redacción han llegado noticias de artículos publicados en el periódico «El Siglo» de Santiago, «El Popular» de Montevideo y «Nuestra Palabra» de Buenos Aires, órganos centrales respectivamente de los PP.CC. de Chile, Uruguay y Argentina.

La huelga de la Construcción en Madrid

(Relatada por los propios trabajadores y corresponsales de M.O.)

Lunes, 13 : ¡30.000!

«Ante la ausencia de cauces informativos que lleven nuestra lucha a conocimiento de la opinión pública, un grupo de enlaces y vocales de la Construcción ofrecemos a los medios informativos una exposición de nuestras luchas... Estamos seguros de que, pese a todas las dificultades, nuestra información siempre será más veraz y objetiva que los infundios propagados por la Dirección General de Seguridad y los Sindicatos verticales...»

Y en efecto, la primera «nota informativa de la Construcción», que llegaba a nuestras manos ya en la noche del lunes 13, informaba verazmente de lo que había sido la primera jornada de la huelga. ¡30.000! trabajadores habían respondido al llamamiento de la Comisión Obrera de la Construcción, discutido y aprobado, en días anteriores, en las obras, apoyado por el Partido Comunista, UGT, FST, USO, OSO (ML).

La noticia del asesinato de Pedro Patiño, a las 9 de la mañana del mismo día 13, se extendía ya por la ciudad. «A su mujer, a sus dos hijos —decía en su primera nota la comisión de enlaces y vocales— acompañamos como un solo hombre en esta hora amarga en su dolor. A él, como trabajadores, le prometemos continuar la lucha por la que ha sacrificado, como hicieran tres compañeros suyos en Granada, la vida».

Martes, 14 : ¡60.000!

«Sesenta mil compañeros en huelga... Los Sindicatos verticales insisten en que el paro sigue estable, pero basta escuchar la radio de la policía para comprobar como el número de huelguistas se ha doblado en las últimas 24 horas. Sesenta mil compañeros se encuentran en lucha y en obras como las del pueblo de Vallecas, San Fernando, Aeropuerto o Leganés el paro es total» (de la segunda «nota informativa»).

«La huelga —informa un corresponsal de M.O.— ha empezado con gran fuerza. En las obras de Canillas, donde trabajan más de 2.000 trabajadores —que ya pararon en el verano— se realizó una impresionante asamblea. En el Zoo, con cerca de 500 trabajadores, sólo trabajan 40. En Monforte están en huelga 800. En Aluche 300. En la carretera de la Playa, 200. En la Colonia de Periodistas, 350. En la calle Pradillo, 200 y en Entrevías, 400... (El Comité de Huelga hacía observar que ya tan sólo en unas cuantas obras el número de huelguistas era superior a los 3.000/5.000 de la «información» Cifra-Verticales).

Miércoles, 15 : ¡70.000!

«Pese a que la policía logra que en algunas obras del Zoo y el Aeropuerto se reanude el trabajo a mediodía, la tendencia general a lo largo de la jornada es al aumento del número de huelguistas. Puede decirse que toda la periferia de Madrid está parada. Se trata de una huelga impresionante en la que los obreros de la Construcción están mostrando su firmeza y alto nivel de combatividad. Se han sumado al paro zonas enteras; todo Torrejón, todo Vallecas. Paso elevado María de Molina-Serrano...» (de uno de nuestros corresponsales).

(En las condiciones en que transcurren las huelgas en nuestro país, es imposible la absoluta precisión numérica ¿70.000, 90.000? Esta última es la cifra que los obreros de la Construcción han dado en la «nota informativa» de resumen de la huelga).

Jueves, 16 : sigue la huelga

«Aumenta el paro en la periferia. La empresa del Aeropuerto ha concedido por 8 horas el mismo jornal que antes por 10. Paga también los días de paro. Una comisión de trabajadores de la Construcción se ha desplazado a San Sebastián para entregar al Ministro de Trabajo un pliego con las reivindicaciones motivo del conflicto. Nuevos disparos en diversos puntos de la ciudad. Se agrava el estado del estudiante Adolfo García Ortega, herido la semana pasada; corre el peligro de perder la pierna» (el joven estudiante había sido herido por un guardia civil, disfrazado de capataz en una obra, cuando un grupo de jóvenes obreros y estudiantes distribuían los llamamientos a la huelga).

El paro del 13 al 20, casi total

(Del comunicado de los obreros de la construcción)

«Durante los últimos siete días, hasta 70.000 obreros de la construcción han ido a la huelga. Los motivos fueron dados a conocer a la opinión en nota distribuida por los trabajadores en la que se exponía la situación extremadamente grave de este

La noticia del asesinato por la fuerza represiva del obrero Pedro Patiño provocó en Madrid, en los más diversos medios, profunda indignación y mayor voluntad de apoyar solidariamente a los huelguistas.

El mismo día 14 paró la obra más importante de Alcalá de Henares y hubo paros en diversas obras de San Fernando de Henares. En Getafe pararon: ERICSON (una hora), SIEMENS (dos horas y media y asambleas); ELECTROMECHANICA (media hora), INGENIERIA MECANICA (media hora en varias secciones). Paros en el polígono de Fuenlabrada. Marcha en Construcciones Aeronáuticas.

Paros, asambleas, marchas silenciosas, minutos de silencio, brazaletes negros fueron las expresiones principales de la indignación obrera y popular. En BARREIROS, paros dos días consecutivos con grandes asambleas. Iniciativas semejantes en ICEMSA, ISODEL, WORTHINGTON, TELEFUNKEN, ELECTROMECHANICA, FIAT.

En la MARCONI, el día 15, diversas asambleas, algunas hasta de mil operarios y al final «toda la fábrica, al pie de las máquinas, permaneció cinco minutos en silencio como homenaje a nuestro compañero Pedro Patiño».

En PEGASO, días 14 y 15, asambleas y minutos de silencio.

sector económico... El lunes más de 100 obras y unos 30.000 obreros iniciaron la huelga que se fue extendiendo hasta llegar a unos 70.000... LA HUELGA QUE ACABA HOY, DIA 18, ARROJA UN SALDO DE UNOS 200 DETENIDOS, ALGUNOS DE LOS CUALES HAN SIDO GOLPEADOS EN LAS COMISARIAS DE POLICIA».

«EL PARO HA SIDO CASI TOTAL EN LAS EMPRESAS MAS IMPORTANTES Y ALCANZO SU MAYOR INTENSIDAD EN LEGANES, VILLAVERDE, VALLECAS, GETAFE, ALCORCON Y MANOTERAS, ASI COMO EN LOS BARRIOS DE LA COMA Y CANILLAS».

La entrevista con el ministro de Trabajo

Mientras se desarrollaba la huelga en Madrid —como adelantamos más arriba— una comisión de obreros marchó a San Sebastián para entrevistarse con el ministro de Trabajo, exponerle la grave situación existente en el ramo de la Construcción y entregarle las reivindicaciones motivo de la huelga. «El ministro —informaron los propios trabajadores al retornar a la capital, en conferencia de prensa a la que asistieron diversos corresponsales extranjeros, — apenas quiso hablar con la comisión, pero, sin embargo, se vio obligado a reconocer la desastrosa situación existente en el sector y declaró se entrevistaría de nuevo con la comisión a su vuelta a Madrid para tratar del problema».

Acciones de solidaridad con la huelga y de protesta contra el crimen

En ISODEL, el 14, los dos turnos salieron a la calle al grito de ¡Asesinos! Hubo choques con la policía. En la Cruz de los Caídos ese mismo día se concentraron centenares de trabajadores antes de entrar en las fábricas y hubo violentos choques con los «grises». Por la tarde, los de PERKINS salieron en impresionante marcha silenciosa llegando hasta la Cruz de los Caídos donde fueron disueltos por la policía.

Paros u otras acciones, el 15, en los Barcos Central, Popular y Exterior. En diversas Compañías de Seguros los empleados acudieron al trabajo con brazaletes negros.

En Editorial AGUILAR, numerosa asamblea en la que se distribuyó la fotografía de Patiño con sus hijos. ERNESTO GIMENEZ, brazaletes negros; H. y MENET, RIVADENEIRA, E. GIMENEZ, ALTAMIRA, ESCOFET, minutos de silencio; GRAFIPLAST, mitin; MIRTO (textil), paro de sus 300 operarias; paros, el 15, en TALLERES AUTONOMOS, CERRO NEGRO y PUENTE (RENFE).

En la Glorieta de Atocha hubo encuentros violentos con la fuerza represiva, unos 30 jóvenes detenidos. En Usera, uno de los comandos integrado por más de quinientas personas, marchó por las calles durante más de una hora, protestando contra el asesinato de Patiño y arrojando octavillas.

En Getafe, el día 17, a iniciativa de todas las fuerzas obreras y democráticas, pararon todas las fábricas y talleres, salvo tres excepciones.

Estudiantes y mujeres democráticas

Tanto en las semanas que precedieron a la huelga como en el transcurso de ésta, grupos de estudiantes universitarios y de bachillerato así como de mujeres democráticas han colaborado decidida y eficazmente con los trabajadores de la construcción, particularmente en la difusión del llamamiento a la huelga, en las pintadas, explicaciones en mercados y otros lugares públicos de las razones de los huelguistas.

Algunas de las obras más importantes y barriadas obreras eran ya objeto de vigilancia especial por parte de la B.P.S. y la Guardia Civil con anterioridad al día 13. Así, el día 4, cuando un piquete juvenil distribuía hojas en una de esas obras, un guardia civil, que andaba por allí disfrazado de capataz, disparó sobre los muchachos, hiriendo gravemente a uno de ellos, Adolfo García Ortega, de 16 años de edad, estudiante del Instituto San Isidro. El día 8, el obrero de la construcción Antonio Durán cuando distribuía hojas, fue golpeado en la cabeza con la culata de la pistola, teniendo que ser trasladado a un hospital de Carabanchel. También fue agredido en la calle y maltratado en comisaría el sacerdote, obrero de la construcción, Francisco García Salve, quien, acusado de «violencias», se encuentra en la cárcel y por cuya libertad, así como la de todos los detenidos, debemos proseguir la lucha en todos los sectores.

Abogados y médicos

Los trabajadores en huelga han apreciado mucho la solidaridad y defensa de que han sido objeto por parte de médicos y abogados. En cuanto se conoció el asesinato de Pedro Patiño, diversos médicos reclamaron una autopsia, realizada en presencia de especialistas que merecieran confianza; por su parte, un grupo de 34 abogados —así como los familiares de Pedro Patiño—, han presentado sendas querrelas y enviando notas a la prensa (que no han aparecido), tanto contra el contenido de la nota de la Dirección General de Seguridad, como a fin de esclarecimiento responsable de las condiciones de la muerte. Entre los abogados figuraban los señores Miralles y Ruiz Giménez.

En Barcelona

El viernes 17, 1.100 obreros de la empresa constructora de Bellaterra, de la Universidad Autónoma, celebraron una asamblea en la que condenaron enérgicamente el asesinato del compañero de Madrid, Pedro Patiño. Acordaron expresar en acción concreta su protesta. El sábado 19 hicieron dos horas de huelga. Participaron 1.500 obreros.

Esta acción viene a sumarse a una larga serie de acciones que desde julio mantienen movilizados a los obreros de la Construcción de Cataluña.

Mentiras cifradas de la Agencia Cifra

Durante toda la semana de huelga, la agencia CIFRA ha estado repitiendo que el número de huelguistas era de unos 3.000, sin que pasara nunca de los 5.000. Pero llega el lunes 20 y transmite a los periódicos: «unos 3.000 obreros de la Construcción continuaron hoy en actitud de paro, medida ésta que se inició el día 13 y que en ningún

momento ha afectado a más del 14 por 100 de los 150.000 hombres que componen la población laboral madrileña del ramo».

Falso también lo del 14 por 100. Pero, sobre 150.000, habrían sido 21.000. Las cifras le jugaron una mala pasada a la mentirosa CIFRA.

Pedro Patiño

militante del P.C. de España

Pedro Patiño ha muerto. Cayó asesinado por las fuerzas represivas de un tiro por la espalda, el 13 de septiembre, mientras alentaba a sus hermanos de clase. Pedro Patiño, activo organizador de Comisiones Obreras, era, también, militante del Partido Comunista de España.

Su biografía es la de una generación, la de los hijos de los «vencidos», que crecieron y vivieron en el espanto y el dolor. Patiño era hijo de un obrero comunista, fusilado por los franquistas al final de la guerra civil. Su madre murió al poco tiempo cruzada por el dolor y las privaciones. En la infancia de Pedro Patiño se resumía un drama cotidiano de aquella época terrible. Pedro creció en la horfandad, en el hambre, en la discriminación que sufrieron los hijos de los vencidos, de los republicanos, de los «rojos»... Siendo casi un niño, cuando su puesto debiera haber estado en la escuela, tuvo que empuñar las herramientas del trabajo, acarrear cemento y agua, hacer la masa con sus jóvenes manos. Albañil, en el tajo en esa forja revolucionaria, fue creciendo, desarrollando su conciencia de clase, haciéndose hombre y comunista.

Bien temprano comenzó su actividad revolucionaria. En 1959 fue encarcelado con un grupo de trabajadores de Getafe, acusados de «organización comunista». La prisión de Burgos, en la que había por aquel entonces cerca de un millar de presos políticos, era una gran escuela de cuadros, una universidad, donde Pedro Patiño completó su formación. Quienes compartimos con él la cárcel le recordamos lleno de vida, estudioso y apasionado. Era frecuente verle pasear con los camaradas veteranos con un insaciable afán de conocer a fondo nuestras ideas y la historia y la lucha del Partido...

Salió en libertad y volvió a la lucha. A Pedro Patiño la cárcel, como a todo buen revolucionario, no le domesticó: se hizo más profundo y responsable su compromiso de clase, su compromiso comunista. La policía le cercaba, sufrió el paro obrero, la discriminación de los antecedentes penales, las privaciones y, como tantos jóvenes, tuvo que emigrar (pero por breve tiempo). En París, Grenoble, Lion trabajó y luchó activamente en la organización de la Juventud Comunista, a cuyo Secretariado perteneció, dejando en cuantos le conocieron un recuerdo de fraternal camaradería.

Pronto volvió a España. Su conciencia, su sentido del deber, su pasión comunista le devolvieron a la primera línea otra vez, a compartir las dificultades y la lucha de su Partido, de su clase, de su pueblo. Reanudó su actividad entre los trabajadores de Getafe, participó activamente en la organización de las Comisiones Obreras y en la preparación de la huelga de la Construcción... Y allí cayó, asesinado el 13 de septiembre, por el guardia civil Jesús Benito Hernández que le disparó un tiro por la espalda.

Nuestro Partido, el Partido de Pedro Patiño, se duele y se enorgullece de su muerte. Una vez más un comunista ha hecho tributo de su sangre a la dura lucha por la libertad de España y la emancipación de la clase obrera. Pedro Patiño ha caído en su puesto de obrero revolucionario, de militante comunista. Que su sangre generosa sirva para despertar nuevas voluntades, para hacer más urgente e inexcusable el entendimiento activo de toda la oposición y poner fin a un régimen que vive sobre los muertos y continúa asesinando despiadadamente a sus opositores.

MARCOS ANA

El crimen

Nuestro camarada Pedro Patiño fue asesinado el día 13. Se encontraba hablando con unos trabajadores de la empresa OBRACON, en el término de Leganés, cuando llegó una patrulla de la Guardia Civil que quiso obligar a Patiño y otros tres obreros a recoger las octavillas que había por el suelo. Ellos contestaron que ni las habían tirado ni tenían por qué recogerlas. No mediaron más palabras. Ni Patiño pretendió correr ni abalanzarse sobre ningún guardia. La nota de la D.G.S. ha sido un vulgar montaje para tratar de encubrir un crimen. El Guardia Civil de 2ª, Jesús Benito Hernández, ordenó a Patiño que le precediera como detenido, le dejó adelantarse unos metros y entonces le disparó un tiro

por la espalda. Según una versión, Patiño murió en el acto; otra dice que quedó gravemente herido, sin que los guardias le prestaran ningún auxilio. La agresión se produjo a las 9 de la mañana. El cuerpo de Patiño no fue llevado al hospital Gómez Ulla hasta las 11. No se atendió la petición de la esposa para que asistiera a la autopsia un médico designado por ella.

El entierro

El entierro de nuestro camarada se efectuó en Getafe. Lo sepultó la Guardia Civil, en ausencia de su esposa y otros familiares. La fuerza pretendió que actuaran como testigos los empleados del cementerio pero éstos se negaron rotundamente. Lo enterraron tres Civiles y llevaron como testigo al juez local.

La Guardia Civil había anunciado que el cadáver sería trasladado al cementerio a la una de la tarde; desde las 10 comenzaron a llegar familiares y amigos a las proximidades del cementerio, pero a la una las autoridades comunicaron que el cuerpo estaba ya en el cementerio. Las protestas y los gritos de ¡asesinos! salieron de las bocas de centenares de personas. El jefe de la

fuerza, un teniente coronel, ordenó que el lugar fuera desalojado; como la gente no se movía, dieron los tres toques de atención. Finalmente no se atrevieron a disparar pero cargaron a culatazos sobre la multitud: mujeres, niños, hombres de todas las edades resultaron heridos o contusionados. La conducta de la G.C. fue brutal y la indignación de la población de Getafe era enorme.

Se ha presentado una querrela contra el asesino, el guardia Jesús Benito Hernández, firmada por el abogado don Jaime Miralles. El asunto ha pasado a la jurisdicción militar.

Los asesinos del camarada Pedro Patiño, denunciados por los Comunistas de Madrid y por el Comité de Huelga

(Del llamamiento del Comité Provincial del P.C.)

Un trabajador ha caído víctima de un Gobierno cuya única contestación a las justas demandas del pueblo están siendo los fusiles y la cárceles... Los jefes y oficiales de las fuerzas armadas y de orden público deben oponerse a la utilización de éstas para asegurar la protección de los que están llevando la explotación hasta límites sangrientos... El pueblo, los trabajadores, no han olvidado Granada, como no olvidarán el asesinato de Pedro Patiño y otros crímenes; exigen la severa condena del autor de su asesinato, su inmediato encarcelamiento y la de los que han dado la orden de tirar...

Los trabajadores deben exigir la inmediata retirada de la Guardia Civil, Policía Armada y Brigada Político Social de los lugares de trabajo. Hay que impedir por todos los medios la presencia de policías y

Los tres obreros detenidos en la obra en que Patiño fue asesinado, han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

La brigadilla de la G.C. de Getafe se presentó a las 11 de la noche del día 13 en la casa de Patiño a notificar a la esposa la muerte de su marido a la vez que a hacer un registro domiciliario. Lo revolviaron todo groseramente y aún se permitieron bromas soeces. Se trata de individuos conocidos en Getafe por su bestialidad e inmoralidad, con antecedentes criminales.

guardias civiles en las obras.

La solidaridad activa con los trabajadores de la Construcción es un deber de todos. Hay que organizar paros, manifestaciones, concentraciones, visitas colectivas a las autoridades exigiendo les sean concedidas sus justas reivindicaciones y que los asesinos y culpables de la muerte de PEDRO PATIÑO sean juzgados y sus nombres dados a conocer.

A los hijos y a la viuda de nuestro camarada, los aseguramos que haremos todos los esfuerzos para vengar a su padre y marido; que nuestra solidaridad comunista, la de los trabajadores, no les faltará.

Pedimos a la Iglesia que se manifieste claramente, que defina de una vez su actitud ante el pueblo. Les preguntamos ¿van ustedes a seguir callándose ante tanto crimen, robo, expolio, injusticia?

(De la Comisión de la Construcción, en mensaje a Embajadas y Corresponsales)

«Los trabajadores de la construcción denunciaremos un nuevo crimen del franquismo. Como ayer en Granada, hoy ha sido otro de nuestros compañeros el que ha dejado su sangre en el camino que lleva a la conquista de nuestros derechos: Pedro Patiño Toledo, oficial albañil, de 33 años de edad...

Nuestro compañero, que deja mujer y dos hijos, no había hecho más que sumarse a la protesta de miles y miles de trabajadores de la construcción, que somos explotados entre los explotados... Cuando protestamos ante los capitalistas explotadores, que se lucran no sólo de nuestro esfuerzo sino de la expoliación de todo el pueblo, envían a la Guardia Civil para que dispare sus fusiles contra nosotros. Se nos detiene,

se nos tortura y, como en el caso de Patiño, se nos asesina.

Esta es la verdadera cara del régimen de Franco.

En la mañana del 15 de septiembre, cuando familiares y amigos de Pedro Patiño pretendíamos dar sepultura a su cuerpo acribillado a balazos, la Guardia Civil nos desalojó con violencia, cargando con sus fusiles y expulsándonos del lugar.

El pueblo de Getafe pudo contemplar, a los gritos de ¡asesinos! tan increíble atropello. Ni siquiera hemos podido publicar una esquela mortuaria en el periódico para anunciar al pueblo el dolor de los trabajadores por su muerte. Un total silencio se ha impuesto a la prensa sobre este asunto...»

Llamamiento de los Comunistas de Vizcaya

BILBAO.— El comité de Vizcaya del P.C. de Euzkadi, en el momento de conocerse el asesinato por la Guardia Civil del obrero madrileño Pedro Patiño, dirigió un llamamiento en el que se decía particularmente:

«Que se alce potente la voz de los trabajadores vascos; hacemos un llamamiento a todas las fuerzas políticas vascas, a los estudiantes y profesionales, a expresar su repulsa por este nuevo asesinato. El nombre de Pedro Patiño se une hoy a los de las víctimas de Granada, de Erandio, a los de Txabi Etxebarrieta, Roberto Pérez Jauregui y tantos otros. **La represión nos une a todos, unámonos todos contra la represión.**

Paros, manifestaciones, pintadas, recogida de firmas, según las condiciones concretas

de cada lugar, pueden ser las formas más eficaces de expresar nuestra protesta.

El PSU de Cataluña denuncia el crimen

La noticia del asesinato del obrero de la Construcción y entrañable camarada catalanes. Pedro Patiño produjo la más profunda indignación al ser conocida por los obreros del asesinato por los tajos, obras y fábricas. Se condenaba el crimen en las asambleas de trabajadores de la SEAT; en las obras de la Universidad Autónoma de Bellaterra, cuya importante papel en las acciones reivindicativas de la Construcción es de todos protesta de dos horas, unánimemente seguido pese a la presencia de la Guardia Civil. protesta de dos horas, unánimemente seguido pese a la presencia de la Guardia Civil.

Llamando a la población a levantarse contra los asesinos y a expresar su solidaridad con los trabajadores de la Construcción de Madrid, el C.E. del P.S.U.C. difundió el 15 de septiembre un vibrante llamamiento.

¡La lucha continúa!

El Comité Central de Huelga (C.O. de la Construcción de Madrid), en uno de sus últimos comunicados de la semana de huelga, declaraba:

«A PARTIR DEL LUNES, DIA 20, LA LUCHA CONTINUA. No se trabajan más que 8 horas...»

Y en efecto, la lucha continúa. Por las reivindicaciones objeto de la huelga, por la libertad de los detenidos en el transcurso de la misma, en demanda de responsabilidades por el asesinato de Pedro Patiño.

En los primeros días de la semana 20-25 se declaraban nuevas huelgas en diversas grandes empresas. Algunas de éstas tomaban represalias (despido de obreros en las obras del Zoo de la Casa de Campo).

Reforcemos la solidaridad activa con los valientes obreros de la Construcción, sostengamos a las familias de los detenidos y despedidos.

Trabajadores de la Construcción: ¡estamos con vosotros, hasta la victoria!

La solidaridad de la Federación de la Construcción de la C.G.T. francesa

París.— En conferencia de prensa, un representante de la Federación de la Construcción (CGT), ha informado de su entrevista, en Madrid, con delegados del Comité de huelga de la Construcción y de Comisiones Obreras, los cuales le expresaron la voluntad de los trabajadores de proseguir la lucha por sus reivindicaciones económicas y derechos democráticos. El representante obrero francés expresó su emoción ante las condiciones de abnegación y decisión con que los obreros de Madrid sostenían la huelga de la Construcción. «He estado reunido hasta las 11 de la noche —dijo— con hombres que iban a estar confeccionando llamamientos y hojas hasta las 4 ó 5 de la madrugada para distribuirlas en las puertas de las obras unas horas después». La Federación de la Construcción (CGT) ha reafirmado su más firme solidaridad con sus compañeros madrileños y barceloneses en la lucha.

La C.I.S.L. (Bruselas)

Por su parte la Confederación Internacional de Sindicatos Libres se ha dirigido a las autoridades franquistas reclamando una investigación sobre las circunstancias de la muerte del obrero madrileño Pedro Patiño.

Llamamiento a la Juventud

LA PRIMERA CONFERENCIA DE LA UNION DE JUVENTUDES COMUNISTAS DE ESPAÑA celebrada últimamente, ha lanzado un «LLAMAMIENTO A LA JUVENTUD» del cual reproducimos los siguientes pasajes:

«Pero hoy no son sólo los jóvenes encuadrados en organizaciones los que luchan, es gran parte de la juventud la que se incorpora al combate, desde las luchas concretas de cada día. LO QUE SE ESTA YA FORJANDO EN ESPAÑA ES UNA AUTENTICA ALIANZA DEMOCRATICA JUVENIL, no como algo estructurado y organizado, sino como un amplio movimiento unitario de toda la juventud que camina hacia la libertad y que apunta ya hacia soluciones socialistas.

Es así como nosotros entendemos la unidad, una unidad que salga de la lucha y que sirva para luchar, no algo formal y abstracto. Que surja de la elaboración democrática de soluciones a todos los problemas concretos; en la fábrica, en los centros de enseñanza, en los barrios, en los pueblos, en los clubs, que presente verdaderos programas de acción a todos los jóvenes.»

«Pero el Gobierno del Opus, la oligarquía, está ya preparando a pasos agigantados la sucesión, la nueva gran burla al pueblo español.

Nosotros afirmamos que eso no va a cambiar nada, que la imposición de Juan Carlos será la nueva edición de la misma dictadura y una traición más a nuestro pueblo.»

«LLAMAMOS A TODA LA JUVENTUD A DECIR NO A ESTA NUEVA BURLA. LLAMAMOS A TODA LA JUVENTUD A PASAR A LA OFENSIVA.

A intensificar nuestra lucha en las fábricas, en el campo, en los centros de enseñanza, en el ejército. Organizar comisiones en todos los lugares donde haya jóvenes, que elaboren reivindicaciones concretas para cada sector. A celebrar asambleas y actos masivos donde se discuta abierta y colectivamente, se elabore una alternativa concreta, una solución frente a la dictadura.

Debemos comenzar ahora mismo la preparación de una HUELGA GENERAL para responder en el momento que se produzca la imposición de Juan Carlos. Y esto no es una utopía, un idealismo, esto ya es posible con nuestro esfuerzo unido.

Nosotros les decimos a todas las organizaciones, a todos los jóvenes ¿Qué es lo que más interesa ahora a la juventud?: oponer una solución urgente a la dictadura hoy de Franco y mañana de Juan Carlos.

Que sea por fin el pueblo el que decida libremente qué es lo que quiere.

Y para que esto sea posible es necesario la libertad:

—Libertad para poder actuar de acuerdo con nuestras ideas.

—Libertad para reunirnos y asociarnos.

—Libertad para poder elegir nuestros representantes a una asamblea constituyente y esto desde los 18 años.

—Libertad para que todos los pueblos de España decidan sobre su futuro.

—Amnistía. Que se abran las cárceles y las puertas de España a todos los perseguidos por su ideología o ideas políticas.

Ayudando con nuestra fuerza unida a que todas las fuerzas de oposición presenten ante el país, abiertamente, un acuerdo, una alternativa basada en la libertad. Estamos convencidos que un acuerdo de esas características agruparía a su alrededor en el momento mismo de producirse, a toda la juventud, a todo el pueblo; significaría el salto hacia una situación de democracia, el camino más corto hacia el socialismo. Esta es la mejor contribución que podemos hacer la juventud al progreso de nuestro país.»

Comunicado del Comité Nacional de la Juventud Comunista de Cataluña

De él reproducimos los siguientes párrafos:

Se ha reunido el Comité Nacional de la Juventud Comunista de Cataluña. Sus miembros, procedentes de toda Cataluña, han participado en las discusiones políticas. Tales discusiones y trabajos se han orientado a abrir nuevas perspectivas para las tareas de agitación y organización de la Juventud Comunista.

EL OPUS, los tecnócratas afincados en el poder, la burocracia del Movimiento (lentos todos ellos de temor por el futuro), además de mantener y acentuar la represión, empujan estos últimos meses para que se imponga de una vez la monarquía.

Ayuda a los presos

Donante anónimo de Estados Unidos: 168.000 pts; Aachen: 175 pts; Copenhague: 445 pts; XO de Madrid (2 entregas): 30.000 pts; XG de Madrid (2 entregas): 40.000 pts; XE de Madrid (2 entregas): 30.000 pts; un camarada de Madrid: 1.000 pts; uno de la Corrala: 136 pts; grupo Ho Chi-Minh: 1.000 pts; Hospital del Rey: 1.000 pts; HHH: 1.000 pts; uno de Artes Gráficas de Valencia: 2.000 pts. Total: 274.756 pts.

Julio-agosto de 1971.

El guardia civil que asesinó Pedro Patiño se llama Jesús Benito Hernández

¡Hay que exigir que sea encarcelado, juzgado y severamente condenado! ¡Hay que exigir también la condena de los que han dado orden de tirar!

«La U.J.C.E. tiene que ser el más fiel exponente del pensar y del sentir de la juventud, de su forma de entender los problemas, de su actitud ante la vida y a partir de ahí dirigir y orientar; tomar posiciones propias ante las cuestiones que hoy nos preocupan realmente a los jóvenes.»

«Una exigencia importante que nos presenta la lucha es llegar mucho más abiertamente a los otros jóvenes, directamente como Juventud Comunista; ¿Qué es lo que queremos? ¿Qué soluciones damos a los problemas?, son preguntas que se hacen muchos jóvenes; y no es con criterios estrechos como vamos a dar la respuesta, debemos presentarnos físicamente, de mil formas y explicárselo; no hay que conformarnos nunca con nada y dar siempre un paso más adelante, descubriendo todas las posibilidades a nuestro alcance.

Para esto, cada joven comunista tiene que convertirse en un organizador, formando círculos en todos los lugares donde haya jóvenes, seleccionando nuestra actividad fundamental hacia los centros de masas.

Cada joven comunista debe ser un propagandista de nuestras ideas y de nuestra prensa nacional o local; repartiendo ésta cada vez más en mano y masivamente con las formas más audaces.»

El C.N. piensa que ante estas maniobras la juventud debe luchar, al lado de todo el pueblo y llegar hasta la huelga general a fin de impedir la instauración de la llamada «Monarquía del Movimiento». La J.C. no admitirá falsas soluciones que pretendan engañar al pueblo, prolongando las formas de poder de la dictadura franquista. Luchamos por el cambio político, por la instauración de la Democracia, por el progreso, en definitiva, de los pueblos de España, y entendemos, por consiguiente, que es sólo la voluntad popular, libremente expresada, quien debe decidir sobre el régimen político de nuestro pueblo.

En función de la perspectiva, las tareas organizativas y políticas de la Juventud Comunista son importantísimas. Hay que superar debilidades, hay que crecer, hay que prepararse ideológicamente, y sobre todo, debemos conseguir que la J.C. esté identificada con las masas, esté con ellas y entre ellas, y que por lo tanto sea capaz de movilizar miles de jóvenes a los cuales llegamos todavía insuficientemente.

El propósito de mantenernos estrechamente unidos a nuestros compañeros de edad nos exige dos cosas: La primera, conocer mucho más a fondo la problemática de la juventud; el C.N. considera que es vital para cumplir nuestra tarea de dirección política de las masas juveniles el promover la elaboración de un Manifiesto general de la juventud, en cuya elaboración participen jóvenes procedentes de todo tipo de organizaciones e ideologías, y que venga a reflejar las necesidades de la juventud. La segunda, surge de la exigencia de fortalecer la unidad de los jóvenes que luchan por un régimen de libertad, y de agrupar las fuerzas para combatir al Régimen Fascista; se trata de promover una alianza democrática entre la juventud, es decir, llevar a la práctica, a nivel de base, y a nivel de los dirigentes de las organizaciones en que se agrupan los jóvenes, sean del carácter que sean, un acuerdo unitario que impulse la lucha por las libertades democráticas.

EL COMITE NACIONAL DE LA JUVENTUD COMUNISTA DE CATALUÑA

La campaña de ayuda al Partido

(Sigue de la lista 22)

Un grupo de San Blas: 2.575 pts; gr. Rafael Vidiella: 20.665 pts; los de Inguanzo: 1.050 pts; gr. Julián Hernández: 1.400 pts; 3 R: 3.400 pts; «en pie»: 1.000 pts; Voluntarios Rojos: 220 pts; Vietnam: 700 pts; N.T.: 300 pts; Tío Ho: 230 pts; CT Auxiliar n° 1: 300 pts; los del 8: 650; Opmera: 400 pts; grupo M: 10.300 pts; H.J.: 1.000 pts; grupo Guevara: 30.000 pts; Extra G.M.: 7.900 pts; Los Mertinos: 2.350 pts; presos comunistas de Carabanchel: 10.900 pts; grupo 102: 900 pts; SSDE y Trifón Medrano: 2.215 pts; 3 H C: 5.250 pts; Lenin 100: 1.740 pts; grupo CHE: 1.975 pts; C.B.E.: 812 pts; 3 Caballeros del Apocalipsis: 500 pts; Dolores: 50 pts; operación fin de año: 3.208 pts; soldador del P: 500 pts; un simpatizante: 200 pts; un industrial: 1.600 pts; una familia comunista: 600 pts; A.B.: 2.050 pts; un obrero metalúrgico: 1.500 pts; AIDA: 600 pts; un médico demócrata: 1.500 pts; DALO: 25 pts; Diana: 100 pts; niños: 128 pts; Juan de Brihuega: 1.000 pts; un albañil: 1.000 pts; Eduardo Martínez Torres: 3.125 pts; Narciso Julián: 5.625 pts; Riesgo: 20.000 pts; Leyes: 6.900 pts; grupo Rafael Abad: 30.000 pts; (de ellas 2.175 pts de gr Emilio, 900 de Hormigón 70, 400 pts de Renfe C. 2, 650 pts de San Blas); un industrial de Toledo: 1.000 pts; grupo B. de M.: 9.200 pts; grupo S. de M.: 1.655 pts; Amigo M. L.: 18.500 pts; un zapatero: 3.000 pts; Tecnicos: 61.300 pts; profesu: 20.700 pts; Arquí: 1.200 pts; grupo M. 1: 10.900 pts; grupo M. 2: 6.000 pts; G. R. : 6.000 pts; Pacorro y amigos: 1.000 pts; un médico: 3.000 pts; Artefos: 2.000 pts; Fabril V: 8.300 pts; Alegría: 1.025 pts; Primero de mayo: 1.635 pts; Concep: 800 pts; S.B.: 1.705 pts; Comuneros II: 300 pts; M. Proletario: 3.750 pts; T. Castillo: 1.125 pts; Aurora Roja: 1.175 pts; gr. 1 de agosto: 283 pts; gr. Marx: 250 pts; gr. S. Carrillo: 175 pts; Gr. Ho Chi-minh-Horta: 3.200 pts; gr. Ho Chi-minh-X: 350 pts; gr. H.F. Inguanzo: 100 pts; gr. H.F. Inguanzo S.F.: 150 pts; AS-8: 875 pts; X: 200 pts; Legaz: 10.500 pts; uno de Corrala: 300 pts; Cimol T: 500 pts; TE R: 500 pts; Melitona: 900 pts; A.E.: 2.200 pts; B.P. 1: 1.400 pts; gr. N. 1 C: 700 pts; gr. N. 2 C: 825 pts; gr. N. 3 C: 1.500 pts; gr. N. 4 C: 700 pts; gr. N. 5 C: 820 pts; Argraf: 1.000 pts; Cim: 800 pts; 3ª galería de Segovia: 2.200 pts; gr. Mariana Pineda S: 6.000 pts; gr. Mariana Pineda CA: 1.450 pts; gr. Mariana Pineda CB: 2.300 pts; gr. Mariana Pineda RI: 5.000 pts; gr. Mariana Pineda M: 4.000 pts; gr. idem Gallo rojo: 2.000 pts; gr. Mariana Pineda USE: 200 pts; gr. Mariana Pineda T: 1.000 pts; gr. Mariana Pineda U: 2.155 pts; gr. Mariana Pineda: 46.700 pts; amigo de un médico: 100 pts; un industrial madrileño: 18.000 pts; period: 300 pts; Mds: 3.000 pts; prisión Carabanchel: 3.627 pts; Intelectual: 500 pts; amigo de Bolívar: 600 pts; 3 K 3: 5.000 pts; Defensa: 9.000 pts; un juez y dos intelectuales: 1.000 pts; una pionera: 25 pts; un modelista: 75 pts; un amigo: 100 pts; personal A: 500 pts; gr. Const. Pérez: 425 pts; ay. boletín: 2.000 pts; Víctor: 125 pts; dos camaradas (personal): 500 pts; C.F. de V.: 175 pts; C.F. simpatizante: 450 pts; I.B.: 110 pts; M. por el Bien: 979 pts; poso: 650 pts; un amigo: 100 pts.

BADAJOZ:

Lenin en el pueblo: 1.050 pts; Che Guevara VA: 6.255 pts; José Díaz: 2.313 pts; Sánchez Arcas: 2.000 pts; S.H.A.: 1.700 pts; La Sierra: 225 pts; Libertad: 2.050 pts; Rafael Alberti: 825 pts; H.P.: 675 pts; Unico Camino: 905 pts; Dolores Ibárruri: 725 pts; Juventud progresista: 175 pts; grupo X: 686 pts; un amigo: 100 pts; un simpatizante: 100 pts; un camarada de Badajoz T.R.: 300

pts; S.M. La Chopera: 25 pts; V.V. de Badajoz: 230 pts; C.P. ayuda personal: 200 pts; un industrial extremeño: 5.000 pts; del solitario de las Vegas Altas: 400 pts; gr. Libertad de los Barros: 600 pts.

CACERES:

De un matrimonio de Cáceres (Coria): 300 pts.

SEVILLA:

Recaudado por los camaradas: 198.125 pts.

VIZCAYA:

Recaudado por los camaradas: 134.795 pts.

CIUDAD REAL:

Una mancheguita: 200 pts; Viuda de un camarada e hija: 200 pts; un manchego: 100 pts; grupo Acción (M): 600 pts.

SORIA:

S.H. Castellano: 2.400 pts; (recogido en una boda): 337 pts; comuneros de Castilla: 850 pts.

CORDOBA:

Grupo Julián Caballero: 12.248 pts; los amigos de la Construcción: 27.990 pts; Eco: 2.359 pts; gr. Bautista Garcés n. 2: 30.940 pts; gr. H.F. Inguanzo: 3.400 pts; Juventud leninista: 3.200 pts; gr. Justo López n. 2: 1.900 pts; progreso Rojo: 4.120 pts; Montaña roja: 4.315 pts; X 13 14: 2.835 pts; gr. Ramón Ormazábal: 1.370 pts; G.P.: 1.870 pts; Estrella Roja: 4.900 pts; gr. Garcés n. 1: 1.100 pts; gr. Pasionaria: 3.800 pts; gr. Lenin 70: 7.050 pts; Abstracto: 930 pts; Mariquilla: 3.700 pts; Pepito: 400 pts; Vadecum: 1.500 pts; un pueblo de Valle de los Pedroches: 500 pts; los que empiezan: 4.200 pts; simpatizantes de Nueva Casteya: 700 pts; gr. José Díaz: 3.055 pts; F.B. 2 C: 16.600

pts; marxista independiente: 660 pts; gr. Taelman: 6.000 pts; un simpatizante: 500 pts; la Verdad: 1.050 pts; Juanito: 1.200 pts; un simpatizante P.A.: 500 pts; simpatizante de gr. José Díaz: 254 pts; Guadalquivir: 63.760 pts; Triunfo revolucionario: 700 pts; gr. Julián Grimau: 22.453 pts.

SALAMANCA:

De camaradas: 3.000 pts.

PALENCIA:

De camaradas de Palencia: 850 pts.

ASTURIAS:

Mujeres de Gijón: 1.700 pts; un camarada de Pola Siero: 500 pts; Ramón: 100 pts; un camarada de Gijón: 50 pts; Paruel, Portugués y Ceferino: 300 pts; antiguos camaradas de Gijón: 500 pts; un campesino de Villaviciosa: 200 pts; Grado: 695 pts; Avilés: 1.000 pts; Mieres: 5.325 pts; Turón: 3.000 pts; Gijón: 2.035 pts.

ZARAGOZA:

De A (2 entregas): 11.361 pts; De Z (2 entregas): 62.969 pts; De aportación personal (2 entregas): 30.000 pts.

LEON:

Camaradas de Santa Lucía: 750 pts; Peña Fabero: 700 pts; Matrimonio comunista asturiano en León: 500 pts; Ferreriano (Fabero): 1.750 pts; grupo de amigos de Fabero: 1.400 pts; camaradas del Comité de León: 2.000 pts; dos veteranos: 275 pts; C.T. Ar. de Fabero: 250 pts; Entregadas como ayuda al Partido: 11.880 pts.

CUENCA:

De la espiga de Cuenca T y P: 1.000 pts.

SEGOVIA:

M. Y.: 3.900 pts; un numantino: 500 pts; Carlos devuelto: 1.052 pts.

CANARIAS:

De los camaradas de Tenerife: 51.500 pts.

GALICIA:

Recaudación de las diversas zonas: 330.960 pts.

La huelga de autobuses de Barcelona

No disponemos ya en este número del espacio que merecen la huelga y victoria de los trabajadores de la Empresa Municipal de Autobuses de Barcelona. Pero queremos destacar sus elementos esenciales. Los 6.500 trabajadores de la E.M.A. vieron sus intereses pisoteados en el Convenio de 1970 que dejaba el sueldo de un conductor casado, con dos hijos, incluidas primas y puntos, en 9.700 pts mensuales. Bajo la presión de los trabajadores, en lucha con la policía de la empresa y la oficial, el Jurado solicitó un aumento de dos mil pts, petición que, sin embargo, quedaba por debajo de las 3.000 pts que, en un documento de CC.OO., firmado por cuatro mil trabajadores, fue entregado a la empresa.

De una serie de asambleas salió la iniciativa de la huelga, como respuesta a la inutilidad del Sindicato vertical y la imposibilidad de auténtico diálogo con la empresa. El pasado día 16, en un intento de frenar la acción obrera, empresa y Sindicato convocaron al Jurado. Más de mil trabajadores se concentraron ante la casa verticalista. Siguió una manifestación por Vía Layetana, Paseo de Colón, Paralelo, hasta las cocheras de Borrell, donde les esperaban otros muchos compañeros. Hubo choques con la policía. Era el comienzo de la huelga. Esta fue efectiva en los talleres de Levante, principal cochera; en un ochenta por ciento en la cochera de la Zona Franca; en un cincuenta por ciento en la de Horta-Borbón, con repercusiones en las restantes.

El día 17, la empresa tuvo que suspender totalmente diversas líneas. Comandos de trabajadores y jóvenes sostuvieron activamente la huelga, atacando algunos de los vehículos manejados por esquirolas. «A las cinco de la tarde —dice uno de nuestros corresponsales— la empresa y el Sindicato, en continuo contacto con Jefatura de Policía, vieron que no podían arriesgar la extensión de la huelga y su repercusión en la ciudad. El Jurado fue convocado en Sindicatos y se le hizo la oferta de una gratificación provisional de tres mil pesetas (la cifra de CC.OO.), la inmediata negociación de un nuevo Convenio y el compromiso de un aumento inicial de dos mil pesetas mensuales.

El Jurado aceptó en principio, pero condicionándolo a la decisión de los trabajadores. Estos, reunidos en asambleas, aceptaron con dos nuevas condiciones: la libertad de tres compañeros detenidos y el compromiso de que no habría represalias.

Los detenidos fueron recogidos por el Jurado en la misma Jefatura; salieron rodeados de cientos de compañeros que les aclamaron en la calle. Pero quedaba la cuestión de las represalias. Si no había garantía firmada, no se volvía al trabajo. El alcalde Porcioles, que seguía el conflicto junto a los jefes de la policía y el Vertical —sigue nuestro corresponsal— ordenó al director adjunto de la empresa, un tal Escuer, que firmara el documento exigido por los trabajadores.

Nikita Jruschov

Nos sorprendió y entristeció la noticia de su muerte, el pasado 11 de septiembre, sin la posibilidad ya, dadas nuestras complicadas condiciones de impresión, de expresar desde estas páginas a Nina Petrovna Jruschova el pésame de los comunistas españoles y de su portavoz central, MUNDO OBRERO. Hacerlo ahora no resta, sin embargo, sincerarlo a nuestras palabras. Pensamos en Jruschov como en un viejo amigo y apasionado combatiente por la causa del comunismo. Le recordamos como le vimos y le juzgamos en su día, en sus días de primer secretario del partido hermano de la Unión Soviética y de primer ministro del gobierno soviético: con sus aciertos, sus fallas, su impetuosidad y su simpatía. Tal como, cuando menos, aparecía para nosotros.

No vamos a hacer aquí su biografía ni a analizar su personalidad y su obra. Tan sólo queremos recordar tres aspectos de la última. Los tres, obra de su partido y su gobierno, en los que imprimió la impronta de su carácter y su estilo.

El primero, esencial en la vida del PCUS y el movimiento comunista internacional, es el XX Congreso, momento de severa, dramática revisión crítica no sólo de una «personalidad» sino, también, de una concepción y unos métodos. La denuncia de los errores y crímenes de Stalin, la condena de las infracciones de la legalidad socialista y de los métodos anti-leninistas en la vida del partido y el movimiento comunista internacional, son iniciativas, hechos de los que de verdad, constituyen historia, marcan la historia. Jruschov tomó esa iniciativa con sumo valor. ¿Con crudeza? ¿Y cómo, si no, ser leales a Lenin y al partido de los bolcheviques? ¿Cómo, si no, emprender la corrección de lo que tan gravemente había sido deformado? La verdad del XX Congreso era y es revolucionaria.

El segundo aspecto a que nos referimos está también íntimamente relacionado con hechos que constituyen historia. Nos referimos al ritmo que la Unión Soviética imprimió a la política de coexistencia pacífica. Todo marcha tan rápido que hay ya una generación actuante que no conoció los años de la guerra fría, lanzada y alimentada por las potencias imperialistas (Estados Unidos y Gran Bretaña en primera línea), la política agresiva antisoviética y anticomunista iniciada bajo la inspiración ideológica de Churchill y la amenaza atómica americana que Dulles denominara de «al borde del precipicio». Jruschov personificó la respuesta dinámica. Una respuesta que buscó y encontró el apoyo activo de grandes masas. Y se hizo respetar a nivel mundial. Los viajes de Nikita por Europa, Estados Unidos y Asia alimentaron el anecdótico periodístico, pero, sobre todo, fueron una extraordinaria contribución personal para que la política de coexistencia pacífica de la URSS prevaleciera sobre las provocaciones imperialistas.

Había sido, en su país, el hombre del «deshielo» poststaliniano; contribuyó también a deshelar la imagen que de la URSS habían confeccionado los hombres de la guerra fría.

Y queremos cerrar estas breves reflexio-

Rectificación de una errata

En las últimas líneas del artículo «Continúa la huelga de la leche», publicado en la página 9 de nuestro número anterior, se ha deslizado una errata. En lugar de «Se reclama la no exoneración de impuestos...» hay que leer: «Se reclama la exoneración de impuestos...».

nes evocando el calor humano, la pasión que nuestro viejo amigo desaparecido puso en su antifranquismo, en su apoyo a la causa del pueblo español. En ello, por supuesto, era también exponente de los sentimientos de su pueblo, de la política de su partido y su gobierno. Un día, Nikita Jruschov, primera personalidad de un gran Estado, hizo unas declaraciones a un modesto periódico de emigrados: ESPAÑA POPULAR, de México. El eco fue considerable. Se trataba de una vigorosa reafirmación de la solidaridad soviética con la causa democrática del pueblo español; de una inequívoca denuncia de Franco, criatura de Hitler y Mussolini. Otro día, en plena asamblea general de la ONU, el jefe de la delegación soviética proclamó estentóreamente la denuncia de su país contra el régimen fascista que oprimía a España. No era un «diplomático», Jruschov. ¡Decir esas cosas y decir las así en la ONU! ¡Pero las dijo! También recordamos su intervención intentando salvar la vida de nuestro camarada Grimau. Buen y viejo amigo nuestro, de nuestro partido, de nuestro pueblo y su causa, Jruschov fortaleció los lazos que unen a los pueblos y a los comunistas de la Unión Soviética y España.

Hombre de aciertos y fallas. No superhombre, afortunadamente. Cuando la direc-

ción de su partido consideró necesario retirarle de sus funciones, fue retirado. Y se retiró a una sencilla vida entre su pueblo, sus amigos y camaradas. Sin crispaciones ni tragedias como las que él tuviera que denunciar, en nombre de su partido, en el XX Congreso.

Un mensaje de Santiago Carrillo al CC del PC de Uruguay

En ocasión del 51 aniversario del P.C. del Uruguay, nuestro camarada Santiago Carrillo le ha enviado el siguiente cable:

Recibid el caluroso saludo del Partido Comunista de España y nuestros votos fervorosos por el desarrollo de la unidad popular y por el éxito del frente amplio en las próximas elecciones. Reafirmamos la amistad fraterna entre los comunistas españoles y uruguayos.

Santiago Carrillo, Secretario General del Partido Comunista de España.

Se impone el reconocimiento pleno de la República Democrática Alemana

Dos hechos internacionales recientes, particularmente importantes para la Seguridad europea y para la paz, han venido a subrayar el peso y la influencia que ha adquirido ya la República Democrática Alemana en la vida internacional. Nos referimos al acuerdo cuatripartito sobre Berlín y al resultado de la entrevista del camarada Brejnev y Willy Brandt en Crimea. En ambos casos, la existencia de la R.D.A. y la necesidad de su reconocimiento ha sido un tema fundamental.

En reciente comunicado conjunto con un partido hermano (el P.C. Rumano), al igual que éste nuestro Partido ha considerado «que el acuerdo sobre Berlín Occidental constituye un paso positivo hacia la distensión y la seguridad en Europa».

En el Pleno del C.C. del P.S.U.A. que acaba de celebrarse, el informante camarada Herman Axen, miembro del B.P., ha subrayado el hecho de que Berlín Oeste ha sido confirmado como una ciudad con Estatuto político particular, al propio tiempo que se han tenido en cuenta tanto los intereses como los derechos soberanos de la R.D.A.

Celebramos la apreciación que, desde el punto de vista de la R.D.A. y de sus legítimos intereses, ofrece sobre dicho tratado el Partido dirigente de dicho Estado socialista que, frente al común enemigo imperialista, cuenta con nuestra entera solidaridad.

El Comunicado de la entrevista Brejnev-Brandt en Crimea, hace objeto a la R.D.A. de una atención fundamental. Ambas partes consideran posible: «La normalización general de relaciones entre la R.F.A. y la R.D.A. sobre la base de la igualdad absoluta de derechos, de la no discriminación, del respeto de la independencia y de la autonomía de los dos Estados». Se pronuncian a favor de la «entrada de los dos Estados en la O.N.U. y en sus organizaciones especializadas».

En este orden los puntos de vista de nues-

tro Partido son bien conocidos. Los reiteramos en la Declaración de Agosto del C.E. y en el Comunicado arriba mencionado. Hemos luchado siempre por el reconocimiento de la R.D.A. y por el establecimiento de relaciones entre ambos Estados Alemanes soberanos de acuerdo con el derecho Internacional. Lo que es de celebrar hoy es que la representación de la Alemania del Oeste, en la que dominan los monopolios capitalistas, tenga que reconocer la realidad de la R.D.A.

Cabe subrayar que el terreno conquistado por la R.D.A. hasta lograr el nivel de prestigio y peso internacional que constatamos, es ante todo, consecuencia de sus éxitos económicos y en otros dominios; es el producto del esfuerzo de su clase obrera y de su pueblo, dirigido por el P.S.U.A., en la construcción de la nueva sociedad, empresa en la que la R.D.A. ha contado con la ayuda de la URSS y otros países socialistas y con la solidaridad de la clase obrera internacional.

Esos éxitos, que en el reciente Congreso del P.S.U.A. fueron puestos de relieve (1), se traducen en una realidad muy concreta: la R.D.A. ocupa hoy un lugar de primera fila entre las potencias industriales de Europa y a nivel mundial. Ese es un hecho que en una valoración real de la correlación de fuerzas, nadie —incluido el Gobierno de la R.F.A. dirigido por la social democracia— puede desconocer.

Los comunistas, los demás trabajadores y las fuerzas democráticas de nuestro país, deseamos que la R.D.A. siga cosechando éxitos tanto en el orden interior como internacional. Dada la naturaleza socialista de su sistema social y su política de paz sus éxitos son también los nuestros.

(1) En dicho Congreso nuestro Partido ha estado representado por el camarada Manuel Delicado, miembro del C.E.

Sobre la Asamblea de Obispos y Sacerdotes

EL redactor de ABC en la Asamblea Conjunta de Obispos y Sacerdotes que acaba de terminarse en Madrid, comentaba en su crónica del 16: «Acabamos de asistir a una fecha histórica en la vida del catolicismo español contemporáneo».

¿Es exagerada esa afirmación o responde a la realidad?

El método marxista nos exige partir de los hechos para valorar adecuadamente una situación.

En sentido genérico, los asambleístas se pronunciaron por el reconocimiento jurídico y la realización de los derechos de la persona humana; por la «libertad de expresión y el derecho de libre asociación, sindical y política, en un sano y legítimo pluralismo»; por la igualdad ante la ley y la «supresión de las jurisdicciones especiales»; contra las torturas «corporales» y «mentales» y por el derecho a la objeción de conciencia «por motivos éticos o religiosos». Los representantes de la Iglesia «deben mantenerse al margen de los órganos de Gobierno o de representación política (Cortes, Consejo del Reino) otorgada desde el poder»; obispos y sacerdotes se abstendrán de tomar parte en todo acto de significación política; habrán de suprimirse o modificarse sustancialmente las capellanías y asesorías religiosas de organismos oficiales, sobre todo en Sindicatos.

Debe ser salvaguardada «la autonomía e independencia entre la Iglesia y el Estado»; «desaparecer la intervención del Gobierno en el nombramiento de obispos»; «toda forma de discriminación cívico-política que tenga su origen en razones de fe o de religión»; el actual Concordato ha de ser abolido y buscarse «una fórmula de acuerdos parciales entre el Estado español y el Vaticano».

La Asamblea se pronunció también por la «igualdad de oportunidades en el acceso a la cultura», doliéndose de que los centros de enseñanza de la Iglesia «hayan tenido un signo clasista». Pidió garantía de trabajo que evite el paro y la emigración y desarrollo económico de las diversas regiones españolas; llamó la atención sobre la grave y crítica situación del mundo rural. Se pronunció por «el respeto y la promoción de los legítimos derechos de las minorías étnicas y de las peculiaridades culturales de los diversos pueblos de España». Denunció el «sistema materialista de tipo capitalista que domina nuestra sociedad», como el que provoca la situación cuyo análisis sirve de base a las conclusiones a que ha llegado.

La Iglesia ha de despojarse de «todo su poder económico»; renunciar a «estar alineada con los poderes económicos como tal Iglesia o grupo religioso calificado»; necesita un «profundo cambio», una «conversión».

Nos hemos referido a aquellos problemas que tienen una relación más directa e inmediata con la vida política, económico-social y cultural de España. Dejamos al margen otros de índole distinta, aunque de evidente interés.

COMO se puede apreciar, se trata de conclusiones, de acuerdos que tienen un valor diferente, dispar, pero que, por su propio contenido, revisten, sin duda, una gran importancia política e ideológica. La revisten, además, por el contexto y el momento en que han sido tomados, cuando la conquista de las libertades políticas es la cuestión clave de la hora presente, que, agotada la dictadura de Franco, se nos pretende imponer la Monarquía continuista de Juan Carlos. No dudamos que esos acuer-

dos ejercerán una gran influencia para que la Iglesia española se aleje definitivamente del régimen y de lo que son las previsiones continuistas de éste. Pero eso no es todo. Si no quedan sobre el papel, pueden representar un punto de viraje en la orientación de la Iglesia española hacia el futuro.

No encontramos, sin embargo, una referencia a la defensa del derecho de huelga, lo que nos parece una contradicción con otros pronunciamientos, y el «olvido» de lo aprobado ya en el Concilio Vaticano II.

Mas en lo que quisiéramos detenernos especialmente es en la falta de alusión a un problema capital: la amnistía para los presos y los exilados políticos. Esa «ausencia» nos parece relacionada con el punto que no tuvo los dos tercios de votos para ser aprobado: aquel en que se reconoce (y se pide perdón por ello) que los hombres de la Iglesia no supieron ser, a su tiempo, verdaderos «Ministros de reconciliación en el seno de nuestro pueblo dividido por una guerra entre hermanos».

Eso denota que, en este orden concreto, todavía existen fuertes resistencias. Lo lamentamos. No porque hayamos sido y seamos nosotros los campeones de la reconciliación nacional; no porque exijamos esa autocritica a la «vindicta pública» (quienes han hablado de la necesidad de ésta han sido figuras del catolicismo tanto eclesial como seglar). Lo lamentamos porque el logro de una amnistía para los presos y exilados políticos es primordial para cerrar el capítulo

La Oposición Democrática de Sevilla

Denuncia la grave situación de la provincia

Exige la amnistía general, y auténticas elecciones libres

SEVILLA.— Las más amplias fuerzas políticas sevillanas, unidas en la OPOSICIÓN DEMOCRÁTICA, han difundido profusamente en esta capital y en la provincia un importante documento.

En una primera parte se denuncia la grave situación económica, laboral y social de la provincia: cierre y crisis de empresas, licenciamiento de trabajadores, paro creciente en el campo, quiebras de pequeños comerciantes e industriales. Hechos que «evidencian la incapacidad del régimen para dar soluciones admisibles a los problemas de la producción y el trabajo».

La Oposición Democrática de Sevilla, por otra parte, desenmascaraba las elecciones a procuradores, «con lista única de candidatos», en un «ambiente totalitario, de falta de libertad de expresión», elecciones a unas Cortes que, tal como están configuradas, «nunca han de ser aceptadas, así como tampoco lo será cualquier acto que las mismas realicen, concretamente actos relativos a la sucesión en la jefatura del Estado».

La Oposición Democrática de Sevilla exige la amnistía general, celebración de auténticas elecciones libres, restauración total de los derechos humanos, y concluye invitando a que, donde no existan, se realicen acuerdos y alianzas para la consecución de dichos objetivos.

de la pasada guerra civil y abrir las puertas del futuro.

Y ese problema no se resuelve con un indulto parcial, «lo más generoso posible». Además ¿no existe, acaso, una contradicción evidente entre el hecho de reclamar ciertos derechos para el pueblo y el no exigir, al propio tiempo, la amnistía para quienes han sido encarcelados u obligados al exilio por defender esos mismos derechos?

He aquí el interrogante al que la Iglesia española ha de dar aún —y sin equívocos— respuesta positiva si quiere desmarcarse inequívocamente de la dictadura franquista.

LA Asamblea de obispos y sacerdotes ha tenido ya sus repercusiones. Los «ultras» de la religión y de la política se han movilizado contra ésta y sus acuerdos fundamentales, fuera y dentro de la misma. El principal instrumento de esa movilización ha sido la llamada «Hermandad Sacerdotal Española». Y en la propia reunión hubo una oposición «ultra» de veinte sacerdotes, con cierta benevolencia de doce obispos y el estímulo «moral» del integrista Guerra Campos.

Los «ultras» han tenido el apoyo de órganos de expresión como «Arriba», «Pueblo», «Nuevo Diario». Este periódico del OPUS niega a la Asamblea carácter «representativo»; habla de legión de creyentes en desacuerdo; califica el Episcopado de demasiada ligereza para olvidar anteriores posiciones; acusa a los asambleístas de «sectarismo» y recurre al señuelo, tan gastado, de la necesidad del «reforzamiento de la unidad de los fieles».

Se ha producido una evidente coincidencia y apoyo mutuo entre «ultras» y OPUS-Gobierno. Pero ese «ultrancismo», muy minoritario, ha sido derrotado. Se trata de una derrota moral y política de la más oscurantista reacción española. Esta derrota la subraya el apoyo que Pablo VI dió a la Asamblea; el que los obispos y sacerdotes asistentes a ella, como delegados de Diócesis y regiones representan el sentimiento dominante hoy en la Iglesia. Pero la subraya, especialmente, el que esa Asamblea, aun con las limitaciones que quedan indicadas, ha sido una expresión de las corrientes progresistas, renovadoras, de «aggiornamento», que en la Iglesia española se han abierto paso ya de modo irreversible.

¿Causas? La señala, en parte, la ponencia que comentamos. «El mundo actual atraviesa una situación de cambios en todos los ámbitos de la vida humana...». Pero nosotros deseamos añadir algo que la propia ponencia tiene que reconocer: España tiene su dinámica propia. Se está revelando en la vida, en la lucha reivindicativa y democrática que, junto a la clase obrera, desarrollan capas, sectores que antes fueron una reserva del conservadurismo político-social. Una marea de fondo impulsa a la sociedad española hacia posiciones radicalizadas, hacia la izquierda. Ya hemos constatado otras veces en qué medida en las filas de la propia Iglesia se han ido produciendo grandes cambios. Además, como se reconoció en la Asamblea, una profunda crisis de fe afecta también a sectores muy amplios.

Hace años nuestro Partido se orientó a estimular toda corriente que en el seno del catolicismo y de la propia Iglesia evolucionase hacia una comprensión mayor de los problemas del pueblo e impidiese que aquella siguiese siendo defensora de la dictadura y de la reacción tradicional. La práctica demuestra que esa orientación era justa.

Santiago ALVAREZ.

Nikita Jruschov

Nos sorprendió y entristeció la noticia de su muerte, el pasado 11 de septiembre, sin la posibilidad ya, dadas nuestras complicadas condiciones de impresión, de expresar desde estas páginas a Nina Petrovna Jruschova el pésame de los comunistas españoles y de su portavoz central, MUNDO OBRERO. Hacérselo ahora no resta, sin embargo, sinceridad a nuestras palabras. Pensamos en Jruschov como en un viejo amigo y apasionado combatiente por la causa del comunismo. Le recordamos como le vimos y le juzgamos en su día, en sus días de primer secretario del partido hermano de la Unión Soviética y de primer ministro del gobierno soviético: con sus aciertos, sus fallas, su impetuosidad y su simpatía. Tal como, cuando menos, aparecía para nosotros.

No vamos a hacer aquí su biografía ni a analizar su personalidad y su obra. Tan sólo queremos recordar tres aspectos de la última. Los tres, obra de su partido y su gobierno, en los que imprimió la impronta de su carácter y su estilo.

El primero, esencial en la vida del PCUS y el movimiento comunista internacional, es el XX Congreso, momento de severa, dramática revisión crítica no sólo de una «personalidad» sino, también, de una concepción y unos métodos. La denuncia de los errores y crímenes de Stalin, la condena de las infracciones de la legalidad socialista y de los métodos anti-leninistas en la vida del partido y el movimiento comunista internacional, son iniciativas, hechos de los que de verdad, constituyen historia, marcan la historia. Jruschov tomó esa iniciativa con sumo valor. ¿Con crudeza? ¿Y cómo, si no, ser leales a Lenin y al partido de los bolcheviques? ¿Cómo, si no, emprender la corrección de lo que tan gravemente había sido deformado? La verdad del XX Congreso era y es revolucionaria.

El segundo aspecto a que nos referimos está también íntimamente relacionado con hechos que constituyen historia. Nos referimos al ritmo que la Unión Soviética imprimió a la política de coexistencia pacífica. Todo marcha tan rápido que hay ya una generación actuante que no conoció los años de la guerra fría, lanzada y alimentada por las potencias imperialistas (Estados Unidos y Gran Bretaña en primera línea), la política agresiva antisoviética y anticomunista iniciada bajo la inspiración ideológica de Churchill y la amenaza atómica americana que Dulles denominara de «al borde del precipicio». Jruschov personificó la respuesta dinámica. Una respuesta que buscó y encontró el apoyo activo de grandes masas. Y se hizo respetar a nivel mundial. Los viajes de Nikita por Europa, Estados Unidos y Asia alimentaron el anecdótico periodístico, pero, sobre todo, fueron una extraordinaria contribución personal para que la política de coexistencia pacífica de la URSS prevaleciera sobre las provocaciones imperialistas.

Había sido, en su país, el hombre del «deshielo» poststaliniano; contribuyó también a deshelar la imagen que de la URSS habían confeccionado los hombres de la guerra fría.

Y queremos cerrar estas breves reflexio-

Rectificación de una errata

En las últimas líneas del artículo «Continúa la huelga de la leche», publicado en la página 9 de nuestro número anterior, se ha deslizado una errata. En lugar de «Se reclama la no exoneración de impuestos...» hay que leer: «Se reclama la exoneración de impuestos...».

nes evocando el calor humano, la pasión que nuestro viejo amigo desaparecido puso en su antifranquismo, en su apoyo a la causa del pueblo español. En ello, por supuesto, era también exponente de los sentimientos de su pueblo, de la política de su partido y su gobierno. Un día, Nikita Jruschov, primera personalidad de un gran Estado, hizo unas declaraciones a un modesto periódico de emigrados: ESPAÑA POPULAR, de México. El eco fue considerable. Se trataba de una vigorosa reafirmación de la solidaridad soviética con la causa democrática del pueblo español; de una inequívoca denuncia de Franco, criatura de Hitler y Mussolini. Otro día, en plena asamblea general de la ONU, el jefe de la delegación soviética proclamó estentóreamente la denuncia de su país contra el régimen fascista que oprimía a España. No era un «diplomático», Jruschov. ¡Decir esas cosas y decirlas así en la ONU! ¡Pero las dijo! También recordamos su intervención intentando salvar la vida de nuestro camarada Grimau. Buen y viejo amigo nuestro, de nuestro partido, de nuestro pueblo y su causa, Jruschov fortaleció los lazos que unen a los pueblos y a los comunistas de la Unión Soviética y España.

Hombre de aciertos y fallas. No superhombre, afortunadamente. Cuando la direc-

ción de su partido consideró necesario retirarle de sus funciones, fue retirado. Y se retiró a una sencilla vida entre su pueblo, sus amigos y camaradas. Sin crispaciones ni tragedias como las que él tuviera que denunciar, en nombre de su partido, en el XX Congreso.

Un mensaje de Santiago Carrillo al CC del PC de Uruguay

En ocasión del 51 aniversario del P.C. del Uruguay, nuestro camarada Santiago Carrillo le ha enviado el siguiente cable:

Recibid el caluroso saludo del Partido Comunista de España y nuestros votos fervorosos por el desarrollo de la unidad popular y por el éxito del frente amplio en las próximas elecciones. Reafirmamos la amistad fraternal entre los comunistas españoles y uruguayos.

Santiago Carrillo, Secretario General del Partido Comunista de España.

Se impone el reconocimiento pleno de la República Democrática Alemana

Dos hechos internacionales recientes, particularmente importantes para la Seguridad europea y para la paz, han venido a subrayar el peso y la influencia que ha adquirido ya la República Democrática Alemana en la vida internacional. Nos referimos al acuerdo cuatripartita sobre Berlín y al resultado de la entrevista del camarada Brejnev y Willy Brant en Crimea. En ambos casos, la existencia de la R.D.A. y la necesidad de su reconocimiento ha sido un tema fundamental.

En reciente comunicado conjunto con un partido hermano (el P.C. Rumano), al igual que éste nuestro Partido ha considerado «que el acuerdo sobre Berlín Occidental constituye un paso positivo hacia la distensión y la seguridad en Europa».

En el Pleno del C.C. del P.S.U.A. que acaba de celebrarse, el informante camarada Herman Axen, miembro del B.P., ha subrayado el hecho de que Berlín Oeste ha sido confirmado como una ciudad con Estatuto político particular, al propio tiempo que se han tenido en cuenta tanto los intereses como los derechos soberanos de la R.D.A.

Celebramos la apreciación que, desde el punto de vista de la R.D.A. y de sus legítimos intereses, ofrece sobre dicho tratado el Partido dirigente de dicho Estado socialista que, frente al común enemigo imperialista, cuenta con nuestra entera solidaridad.

El Comunicado de la entrevista Brejnev-Brant en Crimea, hace objeto a la R.D.A. de una atención fundamental. Ambas partes consideran posible: «La normalización general de relaciones entre la R.F.A. y la R.D.A. sobre la base de la igualdad absoluta de derechos, de la no discriminación, del respeto de la independencia y de la autonomía de los dos Estados». Se pronuncian a favor de la «entrada de los dos Estados en la O.N.U. y en sus organizaciones especializadas».

En este orden los puntos de vista de nues-

tro Partido son bien conocidos. Los reiteramos en la Declaración de Agosto del C.E. y en el Comunicado arriba mencionado. Hemos luchado siempre por el reconocimiento de la R.D.A. y por el establecimiento de relaciones entre ambos Estados Alemanes soberanos de acuerdo con el derecho Internacional. Lo que es de celebrar hoy es que la representación de la Alemania del Oeste, en la que dominan los monopolios capitalistas, tenga que reconocer la realidad de la R.D.A.

Cabe subrayar que el terreno conquistado por la R.D.A. hasta lograr el nivel de prestigio y peso internacional que constatamos, es ante todo, consecuencia de sus éxitos económicos y en otros dominios; es el producto del esfuerzo de su clase obrera y de su pueblo, dirigido por el P.S.U.A., en la construcción de la nueva sociedad, empresa en la que la R.D.A. ha contado con la ayuda de la URSS y otros países socialistas y con la solidaridad de la clase obrera internacional.

Esos éxitos, que en el reciente Congreso del P.S.U.A. fueron puestos de relieve (1), se traducen en una realidad muy concreta: la R.D.A. ocupa hoy un lugar de primera fila entre las potencias industriales de Europa y a nivel mundial. Ese es un hecho que en una valoración real de la correlación de fuerzas, nadie —incluido el Gobierno de la R.F.A. dirigido por la social democracia— puede desconocer.

Los comunistas, los demás trabajadores y las fuerzas democráticas de nuestro país, deseamos que la R.D.A. siga cosechando éxitos tanto en el orden interior como internacional. Dada la naturaleza socialista de su sistema social y su política de paz sus éxitos son también los nuestros.

(1) En dicho Congreso nuestro Partido ha estado representado por el camarada Manuel Delicado, miembro del C.E.

Sobre la Asamblea de Obispos y Sacerdotes

EL redactor de ABC en la Asamblea Conjunta de Obispos y Sacerdotes que acaba de terminarse en Madrid, comentaba en su crónica del 16: «Acabamos de asistir a una fecha histórica en la vida del catolicismo español contemporáneo».

¿Es exagerada esa afirmación o responde a la realidad?

El método marxista nos exige partir de los hechos para valorar adecuadamente una situación.

En sentido genérico, los asambleístas se pronunciaron por el reconocimiento jurídico y la realización de los derechos de la persona humana; por la «libertad de expresión y el derecho de libre asociación, sindical y política, en un sano y legítimo pluralismo»; por la igualdad ante la ley y la «supresión de las jurisdicciones especiales»; contra las torturas «corporales» y «mentales» y por el derecho a la objeción de conciencia «por motivos éticos o religiosos». Los representantes de la Iglesia «deben mantenerse al margen de los órganos de Gobierno o de representación política (Cortes, Consejo del Reino) otorgada desde el poder»; obispos y sacerdotes se abstendrán de tomar parte en todo acto de significación política; habrán de suprimirse o modificarse sustancialmente las capellanías y asesorías religiosas de organismos oficiales, sobre todo en Sindicatos.

Debe ser salvaguardada «la autonomía e independencia entre la Iglesia y el Estado»; «desaparecer la intervención del Gobierno en el nombramiento de obispos»; «toda forma de discriminación cívico-política que tenga su origen en razones de fe o de religión»; el actual Concordato ha de ser abolido y buscarse «una fórmula de acuerdos parciales entre el Estado español y el Vaticano».

La Asamblea se pronunció también por la «igualdad de oportunidades en el acceso a la cultura», doliéndose de que los centros de enseñanza de la Iglesia «hayan tenido un signo clasista». Pidió garantía de trabajo que evite el paro y la emigración y desarrollo económico de las diversas regiones españolas; llamó la atención sobre la grave y crítica situación del mundo rural. Se pronunció por «el respeto y la promoción de los legítimos derechos de las minorías étnicas y de las peculiaridades culturales de los diversos pueblos de España». Denunció el «sistema materialista de tipo capitalista que domina nuestra sociedad», como el que provoca la situación cuyo análisis sirve de base a las conclusiones a que ha llegado.

La Iglesia ha de despojarse de «todo su poder económico»; renunciar a «estar aliada con los poderes económicos como tal Iglesia o grupo religioso calificado»; necesita un «profundo cambio», una «conversión».

Nos hemos referido a aquellos problemas que tienen una relación más directa e inmediata con la vida política, económico-social y cultural de España. Dejamos al margen otros de índole distinta, aunque de evidente interés.

COMO se puede apreciar, se trata de conclusiones, de acuerdos que tienen un valor diferente, dispar, pero que, por su propio contenido, revisten, sin duda, una gran importancia política e ideológica. La revisten, además, por el contexto y el momento en que han sido tomados, cuando la conquista de las libertades políticas es la cuestión clave de la hora presente, que, agotada la dictadura de Franco, se nos pretende imponer la Monarquía continuista de Juan Carlos. No dudamos que esos acuer-

dos ejercerán una gran influencia para que la Iglesia española se aleje definitivamente del régimen y de lo que son las previsiones continuistas de éste. Pero eso no es todo. Si no quedan sobre el papel, pueden representar un punto de viraje en la orientación de la Iglesia española hacia el futuro.

No encontramos, sin embargo, una referencia a la defensa del derecho de huelga, lo que nos parece una contradicción con otros pronunciamientos, y el «olvido» de lo aprobado ya en el Concilio Vaticano II.

Mas en lo que quisiéramos detenernos especialmente es en la falta de alusión a un problema capital: la amnistía para los presos y los exilados políticos. Esa «ausencia» nos parece relacionada con el punto que no tuvo los dos tercios de votos para ser aprobado: aquel en que se reconoce (y se pide perdón por ello) que los hombres de la Iglesia no supieron ser, a su tiempo, verdaderos «Ministros de reconciliación en el seno de nuestro pueblo dividido por una guerra entre hermanos».

Eso denota que, en este orden concreto, todavía existen fuertes resistencias. Lo lamentamos. No porque hayamos sido y seamos nosotros los campeones de la reconciliación nacional; no porque exijamos esa autocritica a la «vindicta pública» (quienes han hablado de la necesidad de ésta han sido figuras del catolicismo tanto eclesial como seglar). Lo lamentamos porque el logro de una amnistía para los presos y exilados políticos es primordial para cerrar el capítulo

La Oposición Democrática de Sevilla

Denuncia la grave situación de la provincia

Exige la amnistía general, y auténticas elecciones libres

SEVILLA.— Las más amplias fuerzas políticas sevillanas, unidas en la OPOSICIÓN DEMOCRÁTICA, han difundido profusamente en esta capital y en la provincia un importante documento.

En una primera parte se denuncia la grave situación económica, laboral y social de la provincia: cierre y crisis de empresas, licenciamiento de trabajadores, paro creciente en el campo, quiebras de pequeños comerciantes e industriales. Hechos que «evidencian la incapacidad del régimen para dar soluciones admisibles a los problemas de la producción y el trabajo».

La Oposición Democrática de Sevilla, por otra parte, desenmascaraba las elecciones a procuradores, «con lista única de candidatos», en un «ambiente totalitario, de falta de libertad de expresión», elecciones a unas Cortes que, tal como están configuradas, «nunca han de ser aceptadas, así como tampoco lo será cualquier acto que las mismas realicen, concretamente actos relativos a la sucesión en la jefatura del Estado».

La Oposición Democrática de Sevilla exige la amnistía general, celebración de auténticas elecciones libres, restauración total de los derechos humanos, y concluye invitando a que, donde no existan, se realicen acuerdos y alianzas para la consecución de dichos objetivos.

de la pasada guerra civil y abrir las puertas del futuro.

Y ese problema no se resuelve con un indulto parcial, «lo más generoso posible». Además ¿no existe, acaso, una contradicción evidente entre el hecho de reclamar ciertos derechos para el pueblo y el no exigir, al propio tiempo, la amnistía para quienes han sido encarcelados u obligados al exilio por defender esos mismos derechos?

He aquí el interrogante al que la Iglesia española ha de dar aún —y sin equívocos— respuesta positiva si quiere desmarcarse inequívocamente de la dictadura franquista.

LA Asamblea de obispos y sacerdotes ha tenido ya sus repercusiones. Los «ultras» de la religión y de la política se han movilizado contra ésta y sus acuerdos fundamentales, fuera y dentro de la misma. El principal instrumento de esa movilización ha sido la llamada «Hermandad Sacerdotal Española». Y en la propia reunión hubo una oposición «ultra» de veinte sacerdotes, con cierta benevolencia de doce obispos y el estímulo «moral» del integrista Guerra Campos.

Los «ultras» han tenido el apoyo de órganos de expresión como «Arriba», «Pueblo», «Nuevo Diario». Este periódico del OPUS niega a la Asamblea carácter «representativo»; habla de legión de creyentes en desacuerdo; califica el Episcopado de demasiada ligereza para olvidar anteriores posiciones; acusa a los asambleístas de «sectarismo» y recurre al señuelo, tan gastado, de la necesidad del «reforzamiento de la unidad de los fieles».

Se ha producido una evidente coincidencia y apoyo mutuo entre «ultras» y OPUS-Gobierno. Pero ese «ultrancismo», muy minoritario, ha sido derrotado. Se trata de una derrota moral y política de la más oscurantista reacción española. Esta derrota subraya el apoyo que Pablo VI dió a la Asamblea; el que los obispos y sacerdotes asistentes a ella, como delegados de Diócesis y regiones representan el sentimiento dominante hoy en la Iglesia. Pero la subraya, especialmente, el que esa Asamblea, aun con las limitaciones que quedan indicadas, ha sido una expresión de las corrientes progresistas, renovadoras, de «aggiornamento», que en la Iglesia española se han abierto paso ya de modo irreversible.

¿Causas? La señala, en parte, la ponencia que comentamos. «El mundo actual atraviesa una situación de cambios en todos los ámbitos de la vida humana...». Pero nosotros deseamos añadir algo que la propia ponencia tiene que reconocer: España tiene su dinámica propia. Se está revelando en la vida, en la lucha reivindicativa y democrática que, junto a la clase obrera, desarrollan capas, sectores que antes fueron una reserva del conservadurismo político-social. Una marea de fondo impulsa a la sociedad española hacia posiciones radicalizadas, hacia la izquierda. Ya hemos constatado otras veces en qué medida en las filas de la propia Iglesia se han ido produciendo grandes cambios. Además, como se reconoció en la Asamblea, una profunda crisis de fe afecta también a sectores muy amplios.

Hace años nuestro Partido se orientó a estimular toda corriente que en el seno del catolicismo y de la propia Iglesia evolucionase hacia una comprensión mayor de los problemas del pueblo e impidiese que aquella siguiese siendo defensora de la dictadura y de la reacción tradicional. La práctica demuestra que esa orientación era justa.

Santiago ALVAREZ.